Ein Autofahrer fährt auf der Autobahn zur Arbeit. Die erste Hälfte seines Arbeitsweges fährt er mit einer Durchschnittsgeschwindigkeit von 50 km/h. Um rechtzeitig zur Arbeit zu kommen, muss er eine gesamte Durchschnittsgeschwindigkeit von (a) 60 km/h und  (b) 100 km/h erreichen. Wie schnell muss er auf der zweiten Hälfte der Strecke fahren, damit die gesamte Durchschnittsgeschwindigkeit erreicht werden kann?

Hallo Danny,

bezeichnen wir den Gesamtweg zur Arbeit mit l und die beiden Hälften dieser Strecke mit s und weiterhin die Zeit, die unser Autofahrer für die erste Hälfte mit der Geschwindigkeit v1 benötigt mit t1 und die Zeit für die zweite Hälfte (Geschwindigkeit v2) mit t2( Die Gesamtzeit für die Strecke l sei t und die gesamte Durchschnittsgeschwindigkeit v. Wir machen dann den für Textaufgaben üblichen Ansatz:
Gegeben:
v1 = 50 km/h; (a) v = 60 km/h und (b) v = 100 km/h
Gesucht:
v2 für (a) und (b)

Lösung:

Aus der Definition für die Geschwindigkeit = Weg / Zeit folgt für die einzelnen Abschnitte (es ist egal, wie lang der Weg zur Arbeit ist, entscheidend ist für unsere Überlegung, dass gilt l = 2s):
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Weiterhin ist für unser Experiment wichtig, dass die Summe der Einzelzeiten für die jeweiligen Strecken s sich zur Gesamtzeit t: t = t1 + t2 addieren bzw. t2 = t - t1 . Die beiden Formeln für v und v1 werden nach t und t1 umgestellt und die Formel für v2 eingesetzt. Damit folgt:
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Nun kann man die gegebenen Werte einsetzen:
Zu a: 
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Zu b: In diesem Fall würde im Nenner unserer Formel 100 - 100 = 0 stehen. Da durch Null nicht dividiert werden kann, gibt es kein v2, welches unsere Bedingung erfüllt. Ich habe die wichtige Formel graphisch dargestellt und ein paar Punkte gekennzeichnet. Du kannst sehen, wie schnell man fahren müsste, um eine bestimmte gesamte Durchschnittsgeschwindigkeit zu erzielen (um v = 87,5 km/h zu erzielen müsste man schon 350 km/h fahren). Hier die grafische Darstellung:
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Ich hoffe, diese Anmerkungen helfen dir weiter.

Schöne Grüße - Sven
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